

“纵向一体化” 开启建筑企业的未来之门

周宏/文

今天,建筑企业皆身处“战国”时代,尽管水草丰茂的市场为企业提供了生存的机遇,但是惨烈的搏杀让企业的步履泥泞、摇头叹气。在繁荣表象的另一面,我们不由要问:当前建筑企业的未来之路到底在哪里?

建筑企业需要迈过哪些门槛

今天,《财富》杂志全球工程建筑企业前十的排名,中国建企占据排行榜50%席位,发展之快、规模之大令人惊叹。但是中国建筑企业的庞大身躯,并不能完全遮蔽发展的阴影。建企利润率严重偏低现状,让我们不得不思考:为什么在华丽的衣衫下还有内衣尴尬的局促?是什么阻隔了化蝶成蛹的蜕变?

首先让我们感到忧虑的是产业结构严重趋同的现状。近几年,中国建筑企业的急剧膨胀,在极大程度上是国家4万亿输血的结果,和企业自身核心竞争力的提升并无太大关系。

我们看到,多数建筑企业并未真正转变发展方式。中国建筑巨头下属的集团公司,即使挂着专业公司的名号,但是产业其实都是你有我有全都有“大杂烩”。而这种状态,直接导致了建筑企业发展陷入恶性竞争的怪圈。即使有些企业提出“差异化发展”,然而由于市场、资本环境的制约,所谓的“差异化”还仅仅停留在产业差异的层面,离核心科技差异、经营模式差异还有很大的距离。

在今年政府工作报告中,明确提出:要

解决产能过剩、核心技术缺乏、产品附加值低的问题,解决低水平重复建设和地区产业结构趋同的问题。这种导向对建筑企业来说,当如醍醐灌顶。

其次,中国建筑企业并未走出传统竞争的模式。尽管建筑企业在高速发展,尽管也在高喊“精益发展”的口号,但实际上始终未能真正突破规模产值、轻发展质量的窠臼,核心竞争力没有真正形成。我们仍然遗憾地看到,大部分企业将关系竞争力作为推动公司成长的王牌,而由此导致的后果是使得建筑行业市场准入门槛过低,让新“敌人”轻松地进入建筑领域。这提醒我们,如果忽略对公司内部真正核心竞争力的构建,不能转变发展模式,最终只能在低端徘徊。

“工程总承包”模式的前瞻眼光

在建筑业务实现自身规模经济的同时,更重要的是能带动高附加值的设计、规划和资本运营的发展。而这要求建筑企业必须深化主业纵向一体化发展,提高主业价值增长能力。

然而,施工总承包一直作为国内建企的主流模式,更让人感到惋惜的是,到今天这种状态并未从根源上得到转变。这是因为受投资体制的制约,目前没有形成实施工程总承包的建筑市场。同时,具有一级总承包资质的企业过多,导致在总承包管理这一平台上过度竞争,大型建筑公司分包项目往往仅限于集团下属的二级公司,形成了大公司不大不强,小公司不小不专的尴尬局面。而在承接国际业务上,仍以劳动力低廉成本优势取胜,处于产业价值链中

低端,而巨大的产值不得不依靠低廉的劳务成本支撑。

施工总承包导致了越来越多的建筑企业横向发展,产业结构不断多元化,资源利用率和创新水平处于低效、薄利的状态。而国际先进建筑企业的发展经验告诉我们,只有“纵向一体化”模式才能给企业插上腾飞的翅膀。

但是,“纵向一体化”只能生根在“工程总承包”的土壤里。

推行工程总承包模式,是转变建筑企业发展方式的必由之路。当前,国际主要的工程企业都采取了这种模式,承包企业对工程项目的勘察、设计、采购、施工、试运行(竣工验收)等实行全过程承包,对质量、安全、工期、造价全面负责。而凭借先进的技术、管理和资金优势,欧美发达国家的承包商成为国际工程承包市场的最大赢家。

其实,早在2003年,中国建设部就已经下发了《关于培育发展工程总承包和工程项目管理的指导意见》,给裹挟在传统体制下的建筑企业点亮灯火。然而,十年过去了,建筑企业施工总承包的博弈却未在山脚下停息,仿佛狼群沸腾,恶狠狠地互相攻击抢夺,有劲的抢得多,没劲的捞得少。

为什么工程总承包在中国仅仅是虚幻的美景呢?其一,建筑行业在工程监理、咨询、设计、施工企业资质条块分割,存在比较严格的政策性壁垒,工程总承包位于提倡层面,没有明确资质序列,游离于工程承包市场之外。其二,工程业主缺乏总承包意识,大多数投资方仍然习惯于传统的设计、施工分别招标,这为工程总承包的开展增设了障碍。其三,国内工程企业在融资、人才、经营、项目管理、人才结构

和信息化水平方面仍然处于粗放、低端状态。

今天,随着总分包市场的不断成熟和建筑企业的进一步分化,新的特级总承包企业必须向国际化的经营模式转变,走智力密集、技术密集和资金密集的道路。建筑企业要通过充实项目管理、专业人员,提高融资能力,发展成为具有设计、采购、施工(施工管理)综合功能的工程公司,在其勘察、设计或施工总承包资质等级许可的工程项目范围内开展工程总承包业务。

“纵向一体化”建筑企业的未来

对中国建筑企业来说,不择手段地“搅活”,拼了老命地“干活”,几乎是这种天经地义生存内容的全部。这种状态不断延续,没有人认为有什么不妥。很少有人意识到,思想上筑起的长城,却是阻挡春风的壁垒。

借助行业高速发展契机,各大建企纷纷扩大企业规模意图实现规模效益,结果却不尽如人意。事实一次又一次证明:单纯地“干活”是难以获取最大附加值的。

这让众多的建筑企业用迷茫的眼神问:发展之门到底在哪里?

在实施“工程总承包”的前提下,最关键的是延伸上下游的产业链条,要在以工程建筑为核心业务的前提下,重视纵向链条产业的价值创造,提升资源的充分利用,实现盈利最大化。

纵向一体化发展才能使企业真正实现差异化。但是,我们对差异化的理解往往有两个误区:一是把多元化等同于差异化。机

会主义的投机心理,常常让许多建筑企业按捺不住,不顾实力、单凭勇气盲目涉足。是这种多元化不仅占用了主营业务资源,而且新增业务资源利用率也不高,最终导致质量难保、事故频发、丢盔弃甲。二是自我差异化等同于市场差异化。有的企业确立差异化道路,却是关起门来和自己比,“优势”明显却自欺欺人,和同行企业相比不由不露见肘。

具有高附加值的纵向产业链的打造,能够真正实现规避短板、延伸优势。著名的法国万喜集团给了我们极为珍贵的启示。那么他们是如何致力于纵向一体化的?一是作为高速公路、机场、停车场等的运营商,将业务范围扩展到运营、维修和服务业务一体化。二是在路桥业务领域覆盖从上游产业链的设计、咨询到下游产业链的现场维护、冬季维护等各环节。三是依托污水处理、防水、景观美化等技术优势,形成了持续不断的业务链。

显而易见,纵向一体化的实施,上游的项目投资等板块为中游产业带来了大量的工程,改变了仅仅依靠投标获取任务的生存模式。而下游延伸的业务链,则可以助推高附加值业务,拓宽企业的获利空间。这样,就从整体上提升了资源的利用效率,弥补了中游业务同质化严重、竞争过于激烈、利润空间狭窄的遗憾。

山重水复疑无路,迈进一步天地宽。实现纵向一体化发展,我们总是担心会一厢情愿。其实,市场对工程总承包商的紧缺需求和顾客迫切需要一体化服务的现状,使建筑企业纵向一体化发展不再是一场梦,这一切尽管来的有点晚,但是已经露出期待的微笑……

(作者系中铁二十三局集团八公司董事长、党委书记)

什么是企业的幸福管理?

幸福,是每个人追求的目标;现在也成为国家与政府的施政方向。

汪洋副总理在主政广东的时候,就提出了建设幸福广东的口号;中山市也提出了建设和美中山与幸福中山的理想。最近,一些组织与政府的相关部门,还在推动幸福企业评估工作。由此可见,幸福已不再是社会生活的一个评估标准及追求,它已开始涉及并深入企业。

由此,即带来一个问题:什么是幸福的企业?员工要如何才算是幸福的员工?

相应地就引出本文的思考:企业的幸福管理。

那么,什么是幸福管理呢?我不准备讲什么大道理,只以提问的方式,引出幸福管理应该涉及的领域或需要注意的方面,希望大家解放思想、共同思考,敢于创新和实践,走出一条有自己特色的幸福管理之路。

一、您时刻在思考这样的问题吗:如何让效率高起来、让工资涨起来?

这个问题的核心在于解决员工幸福的物质基础,即工资收入。但是,解决的办法,不是像一般人想的那样,叫公司大幅度的直接加工资,而应该是通过提高生产效率,来达到增加员工收入的目的。

公司层面的薪资调整,有整体的规划。公司

会依据实际情况,做出自己的判断与执行。而作为管理人员,应该经常这样思考:我如何改善创新现有的流程、技术、方法?如何控制成本?如何提高生产效率?这才是一个优秀管理者应有的思维。否则,如何体现一个管理人员的能力、职责与智慧?

因此,幸福管理,首先要要求我们的管理者时刻想办法把员工的收入与效率紧密相连,在增加团队效益的同时,增加员工的收入与公司的业绩,营造幸福的格局。

二、您了解每个员工的优势与能力吗?怎样才能让他们的激情尽情发挥呢?

依据著名的五层次需求理论,人的追求,除了物质、安全、社交及被尊重之外,最高层次的需求就是成就感。当一个人的价值得以发挥,成就得以实现,怎么可能不幸福呢?

因此,这个问题的关键,就是告诉我们,管理者应该了解每个员工的个性、特点、能力、优势与缺点,并建立起相应机制与平台,以提供足够的发展空间。

这个问题还告诉我们,管理者要学会辨别人才、“发掘精英人才”、激励员工,让每一个员工人尽其才、人尽其能、人尽其责。

由此延伸,这个问题就对每个部门提出了挑战,比如人力资源部,你建立了人才的选择、育、留、用机制吗?员工的职业生涯发展有规划吗?再比如生产部、质量管理部、设计开发部或其他相关部门,各岗位人员的安排合理吗?各岗位人员的学习成长与胜任情况如何?我们有很好的激励创新的机制吗?

最大的幸福,莫过于把人的激情与潜能全面调动起来,认同其价值,成全其梦想,快乐工作,工作快乐,难道不是吗?

三、把身段再放低一点,语气再幽默温和一点,好吗?

在这个民主化与人性化思潮流行的时代,员工的自尊、自我、平等意识越来越强。也因此,员工“越来越难管”、“越来越调皮”、“越来越容易伤到他们”、“越来越不在乎工作”……越来越成为很多管理的“共识”。

因此,抛出这个问题,意在提醒我们的

管理者:我还是原来的管理思想吗?我的管理风格是不是应该调整一下呢?我有哪些不好的管理习惯?……

好言一句三冬暖,恶语伤人六月寒。刻板式的说教,独裁式的管理,高高在上的指挥,压迫式的作风,这一切曾经“很爽”的管理哲学,已一去不复返。我们必须解放思想,创新管理,完善自我,否则,就永远地OUT了。

其实,管理过程中,员工是很简单很纯朴的,他们的要求并不高。他们,只需要那一份应有的尊严。因此,只要你放低身段,放轻语气,放出笑容,放开诚意,他们就觉得幸福了。

四、您真的知道员工在想什么吗?今天,您是怎样关怀员工的?

由于成长的时代与环境不同,现在的员工在个性、思想、情感、能力等方面,表现出惊人的复杂性、多样化与可塑性。

他们大多是家里的宝贝,可又不想太依赖父母;他们有时候会为了几块钱甚至五毛钱跟你急,有时又大方得“不是钱的问题”的超脱;他们有时坚强得可怕,有时又脆弱得一不小心就掉下眼泪,想回家……

面对这样一群可爱、丰富(有时可能也有点恼)而充满个性与活力的孩子,我们的角色,难道仅仅只能是一个单纯的管理者吗?我们的“管理”范围,难道仅仅只能限于工作时间之内吗?

因此,请把这样一句很简单的话当作我们工作的座右铭:“今天,我关怀员工了吗?”如果管理者每天还能够以朋友、兄弟姐妹、老师、长辈或导演的角色与员工沟通、互动,他们在梦里也会笑起来。

天涯有爱,员工就幸福,就这么简单!

诚然,幸福管理,可能有更宽广与精确的含义,本文只是抛出这一命题,以引导大家共同重视、思考与践行。我想,只要我们在四个方面努力改进,敢于创新,有所成就,我们的管理就是幸福的管理;我们的员工就是幸福的员工;我们企业,就是一个幸福的大家庭!

(来源:中人网)

